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Politiche sociali e

della 

salute, sanità e servizi sociali

VERBALE	N.		17/26

SEDUTA	DELLO	01/4/2026

(Redatto	ai	sensi	dell’art.	32	Regolamento	del	Consiglio	Comunale)

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 1 (uno) del mese di aprile, la Commissione Quarta è

convocata alle ore 12:00, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, in

sede consultiva ai sensi dell’art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, per trattare il se-

guente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni del Presidente.

� Esame ed espressione di parere sulla Risoluzione n. 01480-25 Proponenti: Michela Monaco,

Marco Semplici - Oggetto: “Previsione di figure di supporto per le persone con disabilità nei luoghi

pubblici, culturali, di lavoro e di svago”. Interverrà la Prof.ssa Maria Paola Monaco dell’Università

degli Studi di Firenze.  

� Approvazione verbali precedenti sedute.

� Varie ed eventuali

Per la segreteria della seduta è presente: Angela Giabbanelli

Sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri:

- alle ore 12,00: Amato, Locchi, Arciprete, Sabatini in sostituzione di Bambagioni, Ciulli, Colle-

sei, Graziani, Grazzini, Milani, Monaco, Mossuto, Palagi, Pampaloni e Draghi in sostituzione di

Sirello;

Assume la presidenza  Edoardo Amato che, in qualità di Presidente, e veri1icata la presenza

delle e dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno 1irmato l’apposito foglio 1irme:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Amato Edoardo

Vice Presidente Locchi Alberto

Componente Arciprete Caterina

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo

Componente Ciulli Andrea

Componente Collesei Stefania

Componente Graziani Giovanni

Componente Grazzini Francesco

Componente Milani Luca

Componente Monaco Michela



Componente Mossuto Guglielmo

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Sostituto Draghi Alessandro Sirello Angela

apre la seduta congiunta alle ore 12:12 essendo presente il numero legale.

Sono, poi, presenti le/i Consigliere/Consiglieri:

- alle ore 12,23: Fabiani

Sono, poi, assenti le/i Consigliere/Consiglieri:

- alle ore 12,49: Grazzini.

E’ presente la Prof.ssa Maria Paola Monaco, Prof. Diritto del lavoro e della Sicurezza Sociale, Dele-

gata della Rettrice all'inclusione e diversità Coordinatrice Osservatorio sui Bilanci di genere UNIFI

Presidente Commissione di Certificazione dei rapporti di lavoro. 

Prende la parola Amato che illustra l’ordine dei lavori, presenta l’ospite e comunica ai membri della

Commissione che sul tavolo è presente il verbale n. 9-bis della seduta di Commissione Quattro dello

03.03.2026 e che, in assenza di richieste di modifiche, il verbale si ritiene approvato.

Prende la  parola  la  Consigliera  Monaco  per  presentare la  Risoluzione n.  01480-25 Proponenti:

Michela Monaco, Marco Semplici - Oggetto: “Previsione di figure di supporto per le persone con

disabilità nei luoghi pubblici, culturali, di lavoro e di svago”.

Interviene Amato.

Interviene la Prof. Monaco.

Seguono  interventi  di  Sabatini,  Arciprete,  Locchi,  Collesei,  Pampaloni,  Amato,  Prof.  Monaco,

Milani, Cons. Monaco.

Amato propone emendamenti all’atto in esame dando lettura degli stessi. Tali emendamenti sono

volti  a  evidenziare  l’importanza  della Riforma  della  Disabilità  ex  D.Lgs.  62/2024  che  ha

individuato tra i suoi strumenti centrali gli Accomodamenti ragionevoli, volti a garantire l’effettiva

accessibilità e a prevenire discriminazioni, e il Progetto di vita, quale strumento personalizzato per

sostenere la piena partecipazione della persona con disabilità nei diversi ambiti della vita; altri punti

fondamentali sono il DM 197/2024 che reca la disciplina per la procedura di sperimentazione della

valutazione multidimensionale e del progetto di vita individuale, personalizzato e

partecipato,  nonché delle relative modalità  attuative,  e  il  fatto che  la Riforma della Disabilità è

attualmente oggetto di sperimentazione in specifici territori, tra cui la Città metropolitana di Firenze,

quale contesto pilota per l’attuazione dei nuovi istituti e modelli organizzativi previsti;

La Cons. Monaco accetta gli emendamenti proposti.

Seguono interventi della prof. Monaco, di Sabatini, di Amato.

Viene posta in votazione la Risoluzione n. 01480-25 Proponenti: Michela Monaco, Marco Semplici

-  Oggetto:  “Previsione  di  figure  di  supporto  per  le  persone  con  disabilità  nei  luoghi  pubblici,

culturali, di lavoro e di svago” così come emendata e con emendamenti accolti dai proponenti, con

il seguente esito:



PARERE FAVOREVOLE DI TUTTI I PRESENTI SU ATTO EMENDATO CON 

EMENDAMENTI ACCOLTI DAI PROPONENTI

L’ATTO E’ STATO FATTO PROPRIO DALLA COMMISSIONE QUATTRO CON L’ACCORDO

DEI PROPONENTI

PRESENTI:  14  (QUATTORDICI):  Amato,  Arciprete,  Sabatini  in  sostituzione  di  Bambagioni,

Ciulli, Collesei, Fabiani, Graziani, Locchi, Milani, Monaco, Mossuto, Palagi, Pampaloni, Draghi in

sostituzione di Sirello

VOTI FAVOREVOLI: 14 (QUATTORDICI): Amato, Arciprete, Sabatini, Ciulli, Collesei, Fabiani,

Graziani, Locchi, Milani, Monaco, Mossuto, Palagi, Pampaloni, Draghi

Amato comunica,  in assenza di contestazioni,  l’approvazione del  verbale n. 9-bis della seduta di

Commissione Quattro dello 03.03.2026 e chiude la seduta  alle ore 13:11.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Amato Edoardo

Vice Presidente Locchi Alberto

Componente Arciprete Caterina

Sostituto Sabatini Massimo Bambagioni Paolo

Componente Ciulli Andrea

Componente Collesei Stefania

Componente Fabiani Valerio

Componente Graziani Giovanni

Componente Grazzini Francesco

Componente Milani Luca

Componente Monaco Michela

Componente Mossuto Guglielmo

Componente Palagi Dmitrij

Componente Pampaloni Renzo

Sostituto Draghi Alessandro Sirello Angela

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente

Angela Giabbanelli                                                                                           Edoardo Amato

Verbale letto e approvato nella seduta del 17.06.2026.
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